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Informationen

zum Verfahren der Bewerbung um einen Studienplatz an der 
Katholischen Hochschule Nordrhein-Westfalen  

– Fachbereiche Sozialwesen –         

Bachelorstudiengänge Soziale Arbeit, Heilpädagogik / Inklusive Pädagogik, Kindheitspädagogik















Wintersemester 2023/24
Semesterbeginn:	01.09.2023
Semesterende: 	29.02.2024


Bewerbungen erfolgen ab 01.12.2022 online unter  
https://katho-nrw.de/studium/studienplatzbewerbung
für Bewerber_innen, die zum Wintersemester 2023/24 das Studium an der Katholischen Hochschule Nordrhein-Westfalen (katho) in den Bachelorstudiengängen Soziale Arbeit, Kindheitspädagogik oder Heilpädagogik/Inklusive Pädagogik aufnehmen wollen. 	
Bitte beachten Sie: Die Bewerbung für den Bachelorstudiengang Soziale Arbeit kann nur an eine der Abteilungen der katho gerichtet werden!

Bewerbungsende Studiengänge Soziale Arbeit und Kindheitspädagogik: 30. April 2023
Bewerbungsende Studiengang Soziale Arbeit Dual: 31. März 2023
Bewerbungsende Studiengang Heilpädagogik / Inklusive Pädagogik: 31. Mai 2023

Mit der Online-Bewerbung müssen folgende Unterlagen hochgeladen werden: 
1. Tabellarischer Lebenslauf
2. Bewerbungsschreiben mit Studienmotivation
3. Lichtbild (freiwillig)
4. Nachweis der (Fach-) Hochschulzugangsberechtigung[footnoteRef:1]  [1:  Sofern das (Fach-)Abiturzeugnis zum Zeitpunkt der Bewerbung noch nicht vorliegt, ist das letzte vorliegende Zeugnis einzureichen. Beim Nachweis des schulischen Teils der Fachhochschulreife ist für den praktischen Teil die Bescheinigung der jeweiligen Schule über die ordnungsgemäße Durchführung des gelenkten Praktikums beizufügen.] 

5. Nachweis über die Erfüllung der praktischen Zulassungsvoraussetzungen (z.B. Praktika, FSJ, Bundesfreiwilligendienst)
6. Ggf. Nachweise über Berufsausbildungen, Berufstätigkeit, Wehr- und Zivildienstzeiten
7. Ggf. Nachweise über zusätzliche freiwillige Dienste wie Bundesfreiwilligendienst, Freiwilliges Soziales Jahr, Freiwilliges Ökologisches Jahr etc.
8. Ggf. Nachweis über evtl. frühere Bewerbungen um einen Studienplatz im Fachbereich Sozialwesen an der katho (Wartezeiten)
9. Ggf. Nachweis der Teilnahme an Fortbildungsveranstaltungen für hauptberufliche und ehrenamtliche Tätigkeiten
10. Ggf. Nachweis deutscher Sprachkenntnisse (ausländische Bewerber_innen): Deutsche Sprachprüfung für den Hochschulzugang (DSH-2) oder Test Deutsch als Fremdsprache (TestDaF-TDN 4) oder Prüfungsteil Deutsch der Feststellungsprüfung zur Aufnahme eines Hochschulstudiums
11. Ggf. Nachweis von sozialem und kirchlichem Engagement
12. Ggf. Nachweis über soziale Härten





Auswahlverfahren
Für das Auswahlverfahren maßgeblich sind neben dem Notendurchschnitt des Zeugnisses der Fach-/Hochschulzugangsberechtigung folgende Kriterien: 

· Berufsausbildung und/oder Berufstätigkeit
· Praktikum, Freiwilliges Soziales Jahr, Bundesfreiwilligendienst und andere Freiwilligendienste im sozialen Bereich (jeweils soweit nicht als Zugangsvoraussetzung nachgewiesen)
· Soziales und kirchliches Engagement
· Teilnahme an Fortbildungsveranstaltungen für hauptberufliche und ehrenamtliche Tätigkeiten 
· Soziale Härten
· Wartezeiten nach der ersten Bewerbung um einen Studienplatz an der katho 


Alle genannten Kriterien können nur dann berücksichtigt werden, wenn sie durch Zeugnisse, Beurteilungen, Bescheinigungen bzw. Belege nachgewiesen werden.

Im Rahmen des Bewerberverfahrens kann zu einem Einzelgespräch eingeladen werden. Nachstehend finden Sie die Kontaktdaten der einzelnen Abteilungen. 

HÄUFIG GESTELLTE FRAGEN – FAQs 

Wann teilt die Hochschule die Zu-/ Absage über einen Studienplatz mit?
Ca. drei Monate nach Bewerbungsschluss.

Gibt es einen „Numerus Clausus“? Welcher Notendurchschnitt muss erreicht werden? Von welcher Ausbildung wird der Notendurchschnitt berücksichtigt? Welche soll angegeben werden, wenn der Abschluss noch nicht erreicht wurde?
Einen NC gibt es nicht. Die Note ist jedoch die Grundlage für ein eigenes Punktesystem. Es wird der Notendurchschnitt der FHR bzw. des Abiturs genommen bzw., falls dieser noch nicht vorliegt, die Durchschnittsnote des letzten Zeugnisses (in der Regel das Halbjahreszeugnis).

Was ist eine Soziale Härte? Was wird als Härte anerkannt? Welche Bescheinigungen sind vorzulegen?
Eine Soziale Härte ist eine Gegebenheit in Ihrer bisherigen Vita, durch die Sie möglicherweise Nachteile hatten. Dieses wollen wir etwas ausgleichen. Anerkannt wird z.B. eine schwere Erkrankung oder eine Schwerbehinderung. Reichen Sie dazu bitte eine ärztliche Bescheinigung oder eine Kopie des Schwerbehindertenausweises ein.

Kann ich mit Kind studieren? Bietet die katho Unterstützungsmöglichkeiten?
Als familiengerechte Hochschule sorgt die katho für Rahmenbedingungen, in denen Kindererziehung und Pflege von Angehörigen mit Studium und Beruf zu vereinbaren sind. So bieten alle Abteilungen Möglichkeiten an, die ein Studium mit Familienaufgaben erleichtern können. Dazu gehören z.B. Beratungsangebote, Berücksichtigung in den jeweiligen Studien- und Prüfungsordnungen, Bevorzugung bei der Platzvergabe für Seminare und kindergerechte Räumlichkeiten. Nähere Informationen finden Sie auf unserer Website.

Wie hoch sind die „Studiengebühren“? Welche Kosten kommen noch auf Studierende zu?
Die katho erhebt keine Studiengebühren. Allerdings werden mit einem „Semesterbeitrag“ Kosten für den AStA, das Semesterticket und das örtliche Studierendenwerk erhoben. Dieser Beitrag verändert sich in der Regel jedes Semester.

Ich habe kein Abitur bzw. Fachabitur. Kann ich dennoch an der katho studieren?
Die Bewerbung als sog. beruflich Qualifizierte (bei einschlägigen Berufsausbildungen und Berufserfahrung) ist möglich. Weitere Informationen zu den Zulassungsvoraussetzungen finden Sie auf den Informationsblättern der einzelnen Studiengänge.

Muss ich katholisch sein, um an der Katholischen Hochschule NRW studieren zu können?
Nein. An der katho sind Studierende aller Glaubensrichtungen und Weltanschauungen willkommen.
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